



“是”、“不是”或“不知道”，不论你的回答是什么，都别想骗过他，他就是测谎技术一流的宁阳县刑警大队副大队长曹军。他脸上始终保持着微笑，但是和你交谈三言两语就能看到你的内心。他的同事评价他为：“身边最难骗的人。”

凭测谎侦破了不少大案要案

刑警曹军： 身边最难骗的人

本报记者 陈新 通讯员 吴建勇



曹军在测试嫌疑人。 本报通讯员 吴建勇 摄

不到二十分钟让盗窃嫌疑人招了供

10日上午，记者来到宁阳县刑警大队副大队长曹军的办公室。他让记者坐在椅子上，然后把传感器固定在记者的腹部、手臂和手指上，给记者现场测谎，准确程度让记者吃惊。

“你的语言能骗得了我，但你的生理反应却骗不了我，不管你回答是、不是、不知道还是其他，都不会影响测试的答案。”曹军笑着说。

据了解，曹军从1998年开始从事测谎，参与侦破了許多大案要案，不少长期积压难破的悬案，到了他手里常能扭转乾坤。

去年，泰安市某区发生一起公司被盗案件。该公司是一个家族式的，公司一共有5名员工。当天中午，会计从银行取了3万元钱放在办公桌抽屉里，下午发现这笔钱不见了。由于不能确定是内盗还是外盗，该案件迟迟未破。后来该公司干不下去了要分家，旧事重提，又把这件案子摆在了桌面上。

公安局请曹军来给他们测谎，案发当天在办公室的一共有4人，众人皆怀疑是司机干的，因为司机有很多不良习惯，加上司机在这种家族公司中被视作外人，所

以很多人将疑点集中在司机身上。

通过测谎，嫌疑人在不到20分钟时间内就招供了，不是司机，而是一直没有引起怀疑的公司经理的表妹。曹军通过表妹对钱财去向的知晓程度，以及对钱财包装物及放置地方的知晓度，判断出真正的小偷应该就是她。经理的表妹一看无法再隐瞒，只好将事实和盘托出。

曹军的测谎技术高超，曲阜等其他城市也有慕名来请他协助破案的，2008年他被评为全国优秀人民警察。

测谎侦破了一起蹊跷的纵火案

“懂测谎的民警不少，但是像曹军一样，测完能接着让嫌疑人招供的人却不多。”宁阳县刑警大队教导员杨庆红告诉记者。

记者了解到，曹军不但测谎技术高超，而且善于把握嫌疑人的心理特点。在测谎过程中，三言两语就能突破嫌疑人的心理防线，让嫌疑人不审自招。

曹军介绍，整个测谎过程三个步骤，除了实地测谎，还有测前谈话和测后谈话。测前谈话中民警会问一下被测人的基本情况、家庭信息

等，借此舒缓一下被测人的情绪，为进入测试做准备。测后谈话则是给嫌疑人施加压力，为下一步审讯招供做准备。曹军能在测前谈话的三言两语之间摸透被测者的脾气性格，他办的很多案子，嫌疑人在测后谈话中就能招供。

去年，曹军办过一件案子，宁阳县某村一农户家失火，放在房屋旁边的玉米秸秆堆起火，大火将农户家屋顶烧了，造成很大损失。经勘查，警方认定是有人纵火。该农户邻居一16岁的男孩

指认，本村一名中年男子是纵火嫌犯。但民警讯问该男子时，他一口咬定不是自己放火，案子办了很长时间也没什么进展。警方决定对该男子和指认嫌犯男孩实施测谎，经过测谎，案件发生戏剧性转变，这个中年男子真的是无辜的，而这个男孩有重大嫌疑。

测前谈话中曹军了解到，嫌疑人是单亲家庭，他的姐姐对他很好，辛苦将他带大。测后，曹军跟他谈了谈，男孩痛哭流涕，很快认罪伏法。

一直微笑，一天下来脸都觉得疼

在宁阳刑警大队办公室，曹军向记者谈了自己对测谎的理解，“测谎是一把双刃剑。”曹军说，不同人状态不同，对刺激的反应不同，测谎仪有可能出现误差。所以，目前测谎的结果只作为侦查的参考依据，并不能作为法庭的直接证据。

“测谎最大的作用就是

排除无辜。”曹军说，他对待测谎常常怀着一颗敬畏之心，正是这种敬畏之心让他全身心投入到工作中。他时常将自己想象成作案的嫌疑人，根据现场物证，想象嫌疑人是怎样一步一步作案的，以便于更加准确地编写题目。

“他最大的特点就是敬

业。”杨庆红教导员这样评价。测谎工作要求民警亲和力强，曹军就一直保持微笑，直到一天下来脸都觉得疼。测谎要求民警心态平和，用平和的心态影响被测人，使被测人的心态也放松下来。每次测谎前，不论有什么样的烦心事，曹军都会放下，迅速将自己调整到工作状态上来。